

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2021/12/28
星期二
本版责编 王平
每周二出版 B1-B8

[耳听八方]

山东

发布20个“两全两高”
农业机械化示范县名单

日前,山东省农业农村厅公布2021年度“两全两高”(全程全面、高质高效)农业机械化示范县(示范市)名单,济南市长清区、莱芜区、高青县、枣庄市台儿庄区等20个县(市、区)被确定为2021年度“两全两高”农业机械化示范县(市、区),济宁市、滨州市、菏泽市被确定为2021年度“两全两高”农业机械化示范市。农业机械化和农机装备是转变农业发展方式、提高农村生产力的重要基础,是实施乡村振兴战略的重要支撑。没有农业机械化,就没有农业农村现代化。根据省政府《关于加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级的实施意见》,到2025年,全省整建制基本实现主要农作物生产全程机械化,力争率先建成“两全两高”农业机械化示范省。山东省农业农村厅要求,各级农业农村部门要紧紧围绕省委、省政府和农业农村部的总体部署,深入实施“两全两高”农业机械化示范创建工作,加快推进全省农业机械化转型升级。各示范县(示范市)要持续有效发挥标杆引领作用,为率先建成农机化强省贡献力量。

福建

“网上产业助残特色馆”
关爱乡村残疾人

为贯彻落实中残联、国家乡村振兴局关于拓宽已脱贫残障人士稳岗就业帮扶,持续推动对残障人士家庭产业帮扶的要求。日前,由福建省残疾人福利基金会牵头开展的“福建网上产业助残特色馆”项目在福州正式启动。该项目是以京东、抖音直播间为销售平台,以残疾人、爱心企业及特教学校生产的手工艺品、农特产品、生鲜产品为经营范围,旨在为拓展残疾人就业空间,激发产业助残活力,增强助残事业社会影响力,把全心全意为残疾人服务的宗旨落到实处。据悉,为做好该项目,该平台授权委托中食(福建)数字科技有限公司运营服务,将实施四项优惠政策:一是免入驻(注册)平台的繁杂手续流程,提交私人零售产品的资质证明;二是免平台的使用费、质保金;三是免视频拍摄、文案撰写、营销策划的专业制作技术等问题;四是免产品的仓储、物流及售后服务等相关问题。

以生产托管为抓手推动农业绿色低碳发展

[封面人物观点]

作者

何可
宋洪远
张俊飚

[核心提示]

农业农村部于2021年颁布了《关于加快发展农业社会化服务的指导意见》,强调了发展单环节、多环节、全程生产托管的重要性。毋庸置疑,依托生产托管促进农业减碳、农村增绿、农民增收,走出一条符合国情的农业绿色低碳发展之路,是赋能农业农村碳达峰、碳中和的重要路径。

【依托生产托管是促进农业绿色低碳发展的主要途径】

推动农业绿色低碳发展,贯彻落实“绿水青山就是金山银山”理念,是实现乡村生态振兴的必然要求,也实现农业领域“双碳”目标的必然选择。“大国小农”是我国的基本国情农情。第三次农业普查数据显示,我国小农户数量约占各类农业经营主体总数的98%以上,小农户经营耕地面积约占总耕地面积的70%。如何将绿色低碳要素有效导入小农户生产,便成为了推动农业绿色低碳发展的核心。农业生产托管与其他经营主体和经营方式相比,具有开展规模经营、带动小农户开展农业绿色低碳生产的能力和动力。

生产托管服务主体具有开展规模经营、发展农业绿色低碳生产的内生动力。规模经营能降低农业绿色低碳生产的成本,其类型主要包括土地规模经营和服务规模经营。前者的主要是形式是承包地经营权流转,其好处是有助于克服“均包制”下小规模分散经营引发的一

系列问题,并促进农业的横向专业化生产。但土地流转市场还受人情关系、恋土情结、身份认同等因素的影响,并非完全竞争要素市场,寄希望于通过土地流转来推动农业绿色低碳发展具有局限性。服务规模经营的本质则是推动农业纵向分工,其重要形式是生产托管,好处在于保持小农户家庭经营基础地位的同时,将农业中的全部或部分环节的经营权分离出来,从而为绿色低碳要素的导入提供了空间。此外,现实中不少土地流转的期限较短或不稳定,使得土地转入方倾向于将农业生产当成“一次性买卖”,从而为追逐短期利益而过量施用化肥、农药;而生产托管服务主体往往是在适度半径内长期提供服务,较为重视声誉积累以吸引“回头客”,从而具有更强的绿色低碳生产动力。

生产托管服务主体具有为小农户提供服务、带动其发展农业绿色低碳生产的重要功

能。农业领域“双碳”目标的达成,不单需要规模经营主体的大力推动,也离不开小农户的深度参与。“十四五”开局后,我国把“双碳”纳入生态文明建设整体布局,为农业绿色低碳发展指明了方向。公众对新发展理念的高度关注,也为农业绿色低碳发展凝聚了社会共识。在这样的背景下,一些小农户开展农业绿色低碳生产的意愿较强,但却往往受限于资金、技术等而不具备相应的能力。生产托管服务主体则能针对这部分小农户的个性化需求,为其提供符合绿色低碳理念的服务,提高小农户自身开展农业生产的绿色低碳化程度。对于那些没有农业绿色低碳生产意愿但有生产托管服务需求的小农户,生产托管服务主体也能通过标准作业、统一服务等,将符合绿色低碳发展理念的现代要素集成导入托管过程,从而代替小农户完成农业绿色低碳生产。

【依托生产托管促进农业绿色低碳发展面临的主要问题】

信任机制尚不完善。一是思想观念“不信任”。不少小农户、新型农业经营主体,乃至乡镇基层政府,对生产托管在农业绿色低碳发展中的作用认识不足,造成农业绿色低碳生产托管工作规模小。二是供需匹配“不信任”。生产托管服务主体偏好于为新型农业经营主体提供服务,较难相信小农户也可能具有绿色低碳生产需求;即使生产托管服务主体出于扩大业务量需要而愿意为小农户提供服务,不少小农户也担心其服务质量。

生产托管服务主体资金约束大。一是农村金融“绿色低碳指挥棒”作用尚未充分发挥。金融机构尚未将“双碳”纳入风险控制、产

品开发、业绩评价等业务全流程。二是信贷支持薄弱。许多生产托管服务主体缺乏有效的担保抵押物,加之隐性交易费用高等问题,难以获得足够信贷支持来引进符合绿色低碳发展理念的要素。三是资金回流时间长。由于不少购买绿色低碳托管服务的小农户经常赊账,造成服务主体资金回流不及时,从而一定程度上压缩了其与绿色低碳农资企业的价格谈判空间。

托管小农户效益有待提升。一是成本不占优。例如,当前湖北襄阳水稻全程托管服务费约为500-600元/亩,而水田流转挂牌价格在400-1000元/亩/年不等,生产托管较之于无需

承担自然风险、市场风险的土地流转虽有优势但不明显。二是收益有风险。即使通过生产托管使得绿色低碳农产品产量增加、品质提升,但由于市场不完善难以实现优质优价,小农户收入依然没有保障。

政策支持距离社会期望仍存差距。一是支持环节有限。主要以产中环节为主,对产前、产后环节支持力度较小。二是支持品种有限。以湖北省为例,当前政策重点支持水稻、小麦和玉米等粮食,仅有恩施市等少部分地区适当兼顾了茶叶等经济作物。三是支持方式较为单一。政策上鼓励全程托管模式,对更加灵活的单环节、多环节托管模式的支持略显不足。

【依托生产托管促进农业绿色低碳发展的对策建议】

抓好顶层设计和任务落实,统筹农业绿色低碳发展目标和生产托管目标。加强对农业绿色低碳发展和生产托管服务体系建设的宏观战略统筹,既要将生产托管目标任务全面融入农业绿色低碳发展战略规划,又要在农业生产托管专项规划中充分体现绿色低碳发展理念。各地也要充分认识生产托管在转变农业发展方式、促进农业转型升级等方面的重要作用,将生产托管作为帮助小农户在农业绿色低碳发展中不掉队的重要抓手。

加强宣传和政策引导,健全农业生产托管“信任”机制。一是要综合利用网络、广播、电视、报纸等媒体,加大依托生产托管促进农业绿色低碳发展的宣传力度。二是借助于时下流行的抖音、快手、微视等短视频平台,进行科普性的宣传,凝聚更多有助于农业绿色低碳发展的社会共识。三是要以生产托管过程中涌现出的农业绿色低碳发展先进典型为榜样,做好示范带动工作,引导服务主体平等对待小农户、新型农业经营主体。

深化农村金融体制改革,破解托管服务资金约束。一是将绿色低碳发展理念纳入金融

业长期发展战略规划,鼓励金融机构将“双碳”目标纳入业务全流程。二是构建多层次的农村融资担保体系。探索面向农业绿色低碳发展的“生产托管服务主体+小农户”的贷款担保模式。必要时,政府提供一定的资金担保,或是探索无担保生产托管贷款。三是扩大农村金融机构的经营范围并增加业务种类,引导其将资金投向农业绿色低碳发展领域。

探索“碳交易+生产托管”模式,增强生产托管服务的价格优势。考虑到生产托管有助于推动农业绿色低碳发展,具有显著的正外部性,可考虑将生产托管融入碳交易项目之中。更具体地,在建设完善碳排放碳汇核算方法与计量监测体系、完善碳交易管理平台功能和收益分配机制的基础上,鼓励第三方机构针对生产托管开发碳交易项目,通过碳市场的价格发现功能,为生产托管增加“低碳收益”,从而降低生产托管服务的价格,增强对小农户的吸引力。

拓宽生产托管支持范围,创新生产托管支持方式。一是拓宽生产托管支持范围。可在现有基础上拓展至果菜茶等比较收益较高的

经济作物,推进至种养结合业、养殖业、农产品加工业等领域,延伸至农业废弃物资源化、农产品低碳减污加工贮运、绿色低碳技术培训等环节。二是积极引导发展多种托管模式。对于种粮积极性较强的地区,可以从推广单环节、多环节托管模式入手,逐步引导小农户走向绿色低碳生产;对于农业劳动力转移程度较高的地区,可重点推广关键环节综合托管、全程托管等模式。

(作者何可系华中农业大学农业绿色低碳发展实验室特聘研究员、博士生导师;宋洪远系湖南师范大学中国乡村振兴研究院学术委员、专家委员,华中农业大学乡村振兴研究院院长、农业农村部农村经济研究中心研究员;张俊飚系华中农业大学农业绿色低碳发展实验室主任、博士生导师,本文摘编自《重农评》)

三农专家观点系列
视角 / 视野 / 见解 / 见闻